

让中华优秀传统文化生根开花

教育部办公厅日前下发关于组织中小学生学习好2017年《开学第一课》的通知,旨在将中华优秀传统文化教育落实到青少年学生日常学习生活中,深入推进中小学社会主义核心价值观教育。《开学第一课》旨在引导中小学生学习博大精深的传统文化中寻找中国自信的源泉,让中华优秀传统文化生根开花。

优秀传统文化就在身边。今年,《开学第一课》以篇章的形式分为五节课,分别为:字以溯源、武以振魂、文以载道、棋以明智、丝绸新路,多角度反映中国传统文化。汉字是中华文化的源泉,武术振奋着自强不息的民族精神,诗词曲赋承载着传统文化的理想与情感,琴棋书画蕴藏着中华文化智慧和审美。它们是中华文明的骄傲,与

生活息息相关。春节、剪纸、对联、书法等也是中华传统文化,它们浸润在生活中,时时刻刻影响着

我们。优秀传统文化教育是根本。对一个国家和民族来说,传统文化是根、是魂,是促进民族和国家发展进步的不竭动力和源泉。弘扬、传承传统文化,要从青少年的教育抓起,让他们从小就能受到传统文化熏陶。《开学第一课》今年注重文化传统和生活相关联,使传统文化不仅仅是欣赏、背诵的对象。传统文化教育要落到实处,不只是为了指经典篇章的教学,可将课堂教学与社会实践相结合,举办传统文化活动,例如诗词朗诵、绘画、茶道等,通过多样化方式贴近学生学习实际和社会生活,有利于

学生更深刻认识和理解传统文化。

培养优秀传统文化教育下的爱国情怀。几千年历史中,我国出现了很多具有代表性的人物和事迹,成为教育典范。宋朝范仲淹的“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”及南宋文天祥的“人生自古谁无死,留取丹心照汗青”,弘扬了个体对社会的责任感和使命感,体现了对国家的忠诚。近代虎门销烟的林则徐一句“苟利国家生死以,岂因祸福避趋之”,更是表达出中华儿女的爱国情怀。今年,《开学第一课》以“中华骄傲”为主题,意在培养小学生爱党爱国爱人民,增强其文化自信和价值观自信。通过中国传统文化教育激励感染青少年,从小培养其爱国主义精神,提高思想道德水平,

也对今后社会发展有积极意义。

中国传统文化博大精深,它铸造了文明古国的民族灵魂,深远而持久地影响着每一个中华儿女。让我们跟随《开学第一课》,走进和回归中华传统文化,不断加强青少年人文素质教育,培养其民族自豪感和爱国主义精神。

(刘式歌)

本栏欢迎读者来稿。来稿请注意导向正确,观点鲜明,论据充分,千字以内。来稿请寄:
E-mail:
zongbianshi@bjeea.cn
热线电话:82837146

教考时评

本市将建“一带一路”国家人才培养基地

本报讯(记者 安京京)未来三年,超过30个北京市“一带一路”国家人才培养基地将落成,预计吸引“一带一路”沿线国家硕博研究生和博士后、高层次研修人员来京学习交流。

市教委日前宣布,将联合市财政局在全国率先设立北京市“一带一路”国家人才培养基地项目,重点支持“一带一路”沿线国家高端人才、教育管理专门人才、高端技术技能人才来京学习,积极推动与沿线国家实现教育领域共赢共享发展。这也是全国首个落地的培养基地项目。

市教委有关负责人介绍,该项目从人才培养和学科专业建设两个方面入手,吸引“一带一路”沿线国家硕士、博士学历教育的留学生和博士后、教育管理专门人才、高端技术技能人才来京学习交流。同时,项目支持

建设汉语或英文授课的专业基础及专业课程,非通用语种课程,中国概况、中国文化特色课程以及沿线国家相关文化、制度研究课程等。预计三年内,该项目最多将吸引900名硕博研究生和博士后,1800名高层次研修人员来京学习、交流,并配套建设450门课程。

此次北京市设立“一带一路”教育项目,体现了北京教育在推进“一带一路”教育合作中的基础性和先导性作用,有利于推动北京市与“一带一路”沿线国家教育模式互学互鉴,优势互补,扩大教育领域合作交流,形成往来频繁、合作众多、交流活跃、关系密切的携手发展局面,拓展人文交流,增进相互理解和信任,为双多边合作奠定良好的民意基础和人文环境,提升北京教育在“一带一路”沿线国家的影响。

133名学生志愿者服务国际会议



在北京西站举行的出征仪式上,来自高校的志愿者宣誓。

本报记者 蔡文玲 摄

本报讯(记者 蔡文玲)9月3日至18日,来自北京第二外国语学院和北京外国语大学的133名语言志愿者将正式参与《联合国防治荒漠化公约》第十三次缔约方大会的咨询、引导、翻译、讲解、陪同等志愿服务。

今天,在鄂尔多斯市,133名大学生志愿者结束为期3天的岗位培训及实地踏勘和演练。在8月24日到达鄂尔多斯后,志愿者先后参加了执委会组织的通用培训和誓师动员大会。9月3日至18日,全体

志愿者正式参与服务;志愿服务期间,秉承北京市大型活动志愿服务工作经验,建立临时党团支部,开展志愿者互动交流,激励保持志愿服务热情。

曾经作为“一带一路”志愿者的阿拉伯语志愿者姚梦颖说,参加“一带一路”随团翻译是她第一次参加的大型志愿活动。从接机到酒店入住再到晚宴陪同,以及会议当天外宾的会议场地指引与陪同等志愿服务经验,为她服务这次缔约方大会积累了经验。

北二外葡语专业学生

牛犇今年4月以志愿者的身份参加了北京国际电影节。他说,在这次联合国召开的大会上,身为法语专业组长的他,感觉很紧张也很激动,但更多的是对这次服务任务的期待。在将近一个月服务中,他相信志愿者会以专业的语言水平、负责的工作态度,把中国学生的微笑带给世界。

根据大会执委会的要求和北京市领导的批示精神,北京团市委负责招募组织法语、西班牙语、阿拉伯语小语种专业志愿者,赴内

蒙古鄂尔多斯市,参加大会咨询、引导、翻译、讲解、陪同等服务。通过层层选拔,最终确定北二外的115名学生、北外的18名学生为大会小语种专业志愿者,其中法语42人、西班牙语48人、阿拉伯语43人。志愿者中,大四及研究生志愿者占52%,大三学生占36%,大二学生占12%。此次选派语言专业志愿者赴鄂尔多斯市参与大会志愿服务,是本市首次大规模选派语言专业志愿者参与非北京市主办或承办的国际会议志愿服务。

百万大学生报名参军

本报讯(记者 许卉)记者从教育部获悉,截至8月21日,2017年全国大学生应征入伍报名总人数已达107.8万,比去年同期增加5.7万人,增幅为5.58%。越来越多大学生把投身国防、报效祖国作为青春选择和价值追求。

教育部积极会同中央军委国防动员部完善政策措施,深入宣传发动,全力做好大学生入伍这件利国利民利学生利教育的大事。

加强国防教育和宣传发动。先后联合举行2017年全国征兵宣传教育进高校活动启动仪式、召开全国大学生征兵工作网络视频会议,部署军地密切配合推进2017年大学生征兵工作。各地各高校广泛举办“政策咨询周”“征兵宣传月”等活动,向新生寄送录取通知书时附上《大学新生应征入伍宣传册》,宣传征

兵政策。

抓好政策落实。各地各高校认真梳理现有鼓励大学生参军入伍的政策办法,逐一加以落实。顺利完成退役大学生士兵专项硕士研究生招生工作。加强高校征兵工作站建设,切实落实“机构、人员、经费、场地”四到位。

扎实做好服务。做好大学生预定兵各项工作。对高校毕业生落实好学费补偿、退役后就业指导等服务,对新生和在校生落实好保留入学资格、考试升学等服务,确保政策落实到位、服务保障到位。

教育系统会同兵役机关认真落实国务院、中央军委2017年征兵命令,做好体格检查、政治考核等工作,努力实现大学生报名人数和征集人数双增长、大学生征集人数占征集总数的比例进一步提高的目标。

今年6.75亿元培训职校教师

本报讯(记者 邱乾谋)记者从教育部获悉,2017年是“十三五”职业院校教师素质提高计划实施的第一年。中央财政划拨专项资金6.75亿元,通过转移支付方式,引领支持各地组织实施相关项目。

教育部、财政部近日联合印发《关于做好职业院校教师素质提高计划2017年度项目实施工作的通知》,全面部署和安排2017

年度项目的组织实施工作,在改革创新“十二五”项目的基础上,落实“放管服”要求,突出中央示范引领,下移管理重心,加强省级统筹,旨在通过健全国家、省、地(市)、县(区)四级教师培养培训体系,全面提升职业院校教师队伍的整体素质和建设水平,补齐教师队伍“短板”,着力破解制约现代职业教育发展的瓶颈问题。